

幼稚園教育計劃

中華文化學習活動

太陽島英文幼稚園(樂民)

學校名稱

2023-2024

學年

幼兒班

年級

活動名稱

齊齊賀新年

活動目標

知識：

- 透過參與藝術創作或體能活動、小食品嚐、故事、遊戲、表演、音樂等活動，增加對中華文化、傳統和習俗的了解
- 探索中國舞蹈、音樂、食物等背後的文化和象徵意義

技能：

- 初步掌握運用中文表達、藝術和工藝技術等領域的技能

態度：

- 培養欣賞和尊重中華文化的態度
- 積極參與中國文化活動和慶祝活動

活動簡介

前言：

中國文化活動為幼兒提供認識傳統中華歷史及文化意義的機會，讓他們沉浸在中國文化的學習環境中，充滿豐富傳統和習俗體驗。透過參與各種文化活動，幼兒能有機會學習、創造和弘揚中國傳統之美。

內容：

農曆新年是我國最重要的傳統節日，透過不同新年體驗活動讓幼兒初步認識傳統民族的文化，能感受不一樣的過年感受。利用不同的教學活動，讓幼兒親手操作並進行模擬遊戲，感受節日的重要性。

- 中國煙花作品：孩子將利用各種材料，如顏料、剪紙吸管、杯子、衛生紙等，創作煙火藝術作品，模仿農曆新年夜空中煙火的爆炸之美。為了創作這件藝術品，孩子們可以探索不同的技巧，例如分層和重疊顏色、旋轉以創造獨特的煙火圖案等。嚇走人的傳統。
- 揮春設計印畫：篆刻是一種具有數千年歷史的中國傳統藝術形式。它涉及將複雜的設計或字符雕刻在小石印上；然後用於在紙張或其他表面上創造獨特而美麗的印記。這項活動可以幫助孩子們了解中國文化，發展他們的精細動作技能，同時親身體驗中國傳統藝術形式，印在揮春上創作自己的藝術品。

此外，透過賀年活動，讓幼兒進行表演、圖工創作、小食品嚐、攤位遊戲等活動，讓幼兒齊來享受節慶的樂趣。

- 小食品嚐：透過嚐試不同中國新年食品，如糖椰子、糖蓮子、年糕、馬蹄糕等，讓幼兒親身體驗中國傳統食品。
- 新年故事：故事以農曆新年為主題，內容有關年獸的由來，活動以多互動形式進行，讓幼兒知道新年的起源。
- 賀年表演欣賞：表演內容是與不同新年主題相關的唱歌、跳舞表演，讓幼兒彼此互相欣賞。
- 釣魚遊戲 / 擲豆袋遊戲：遊戲讓幼兒初步認識農曆新年相關物品，如元寶、揮春、利是、全盒等。
- 踢毽子：毽子是中國傳統的體育活動，深受兒童的喜愛。活動運用竹桿和繩子，把毽子掛在竹桿上，讓幼兒體驗踢毽子。
- 踢蹴鞠：蹴鞠是一種以腳擊球的運動，是為古代訓練士兵發明的。活動讓幼兒操弄蹴鞠，請幼兒嘗試用腳尖，把球踢進立高的呼啦圈中。
- 親子圖工設計：圖工以賀新年為主題，讓幼兒創作自己的作品。

活動記錄 (例如：兒童作品 / 活動的照片 / 照片描述 / 影音)

中國煙花作品：



我們都喜歡橙色的煙花！



幼兒在創作不同款式的煙花。



揮春設計印畫：



你看！我很用力按壓印章！



小食品嚐：



這個小食很甜呢！



我喜歡中式糖果！



新年故事：



啊！年獸來了！



SS 賀年表演欣賞：



希望你喜歡我們的表演啦！



釣魚遊戲 / 擲豆袋遊戲 :



你看！我快要釣到這條魚了！



踢毽子/踢蹴鞠：



幼兒都在專注地踢
毽子/踢蹴鞠呢！



親子圖工設計：



我們將龍填上不同的顏色。



快來看看我們的作品！很漂亮呢！



幼稚園教育計劃 中華文化學習活動

太陽島英文幼稚園(樂民)

學校名稱

2023-2024

學年

低班

年級

活動名稱

快樂迎新年

活動目標

知識：

- 了解揮春的祝福意義

技能：

- 能說出新年的祝賀說語，製作新年裝飾。

態度：

- 了解如何尊重長輩並互相祝賀

活動簡介

中華文化活動為幼兒提供了更多了解中國文化、習俗、傳統的機會，包括了解農曆新年前會為家居進行清潔，用紅色紙為房屋裝飾的重要性，以及紅色在中國文化中被認為是吉祥的顏色，象徵著好運、歡樂和繁榮。

在「快樂迎新年」活動，低班幼兒創作了與主題相關的畫作。他們利用紅色和金色的宣紙和印章製作「揮春」和掛畫，整個過程幼兒們都很滿足和高興。

此外，家長和幼兒們被邀請到學校參加製作新年手工、賀年故事、品嚐中國美食和遊戲等不同的中國文化活動。幼兒也為家長帶來了精彩的舞蹈表演，為各國籍的幼兒提供了參與與中國文化主題相關的活動機會，這能培養他們的社區意識，鼓勵文化交流，加深幼兒對中國傳統文化的理解。

總括而言，這些經驗不僅讓幼兒學習到紅色在中國文化中的重要性。同時也要創造一個節日包容的環境，讓各國籍的家庭可以聚在一起，慶祝和欣賞中國傳統。

大掃除



我們在為課室進行大掃除！



設計揮春



為揮春蓋上相應字詞的印章。



在為揮春上的字填上顏色。



設計新年掛畫

正在利用印章來製作掛畫。

先在印章上塗上顏色。



看看我的掛畫多漂亮。

新年故事



我在扮演年獸。

品嚐中國特色小食



真的很美味！



蹴鞠



這球是用竹做的！

認識中國文化物品



新年表演



我穿著了中國傳統服飾表演。

幼稚園教育計劃 中華文化學習活動

太陽島英文幼稚園(樂民)

學校名稱

2023-2024

學年

高班

年級

活動名稱

農曆新年喜洋洋

活動目標

知識：

- 認識中國農曆新年的習俗。
- 認識水墨畫、剪紙、印章等中國傳統的手工藝

技能：

- 初步掌握中國傳統的手工藝製作 (水墨畫、剪紙、印章、飛龍飾物)的技巧
- 協調身體動作參與中國傳統的歌舞表演(唱跳、舞龍、大旗)

態度：

- 欣賞中國傳統的娛樂遊戲和民間習俗

活動簡介

前言：

配合農曆新年的節日及中華文化活動，我們舉辦了有關「農曆新年喜洋洋」學習活動。幼兒親手製作中國風的飾物，認識中華民族的美。此外，我們亦在學校擺設攤位，邀請家長和幼兒參與歌舞表演，遊玩中國傳統的民間的遊戲，品嚐小食。透過活動，讓家長和幼兒認識中國傳統的節慶活動，感受過年的氣氛，我們亦在嘉年華會中進行舞龍和大旗的表演，也運用印章，設計個人的紙扇。

內容：

幼兒是次活動中，認識了農曆新年的由來和習俗，及中國傳統節日的特色。

- 幼兒進行一系列的美術創作，包括：寫揮春、剪紙、雕刻和印章設計。他們透過不同的美藝創作活動，認識中國字體的美態和中國風格的圖案，感受中國傳統藝術創作的美。
- 幼兒參與中國民間的小遊戲，如：投壺、蹴鞠和紙偶，認識中華的民間習俗，也認知到中國的傳統技藝如何影響現今的體能娛樂活動，培養對中國人身份的認同感和成就感。
- 幼兒參與舞龍和耍大旗的活動，以肢體動作感受中國的舞蹈和武術。

中國的美藝

透過《年獸》的故事，幼兒認識到農曆新年會有書寫和張貼揮春的習俗。他們嘗試用簡單的文字書寫揮春，感受中國文字結構和書法的美。

齊來寫揮春



祝大家大吉大利，出入平安。



幼兒嘗試用雕刻刀在膠片上雕出不同字體的「吉」字，學習雕刻的技巧，感受中國字體多變的美態，最後把印章配合顏料，製成吉祥的字體設計。

「吉」祥雕刻

有很多不同樣子的「吉」字。



中國的美藝

印章設計

幼兒欣賞「禪繞」的作品，在印章上繪畫和進行設計，感受中國圖案的美。



用不斷重複的圖案
繪畫，真有趣。



有趣的剪紙

幼兒從剪紙的活動中，認識中國傳統剪紙的技藝。



中國民間的小玩意



看我把箭掉到壺中。



我釣起了有關農曆新年的物品。



今年是龍年，我造了龍的紙偶。



中國民間的小玩意



中式糖果
真好吃。



幼兒一起唱中國的賀年歌曲，一起舞動身體，進行表演，慶祝新年的來臨。



舞神龍，耍大旗

幼兒亦在活動中利用中國的傳統印章設計紙扇，亦在台上表演舞龍和耍大旗。

中國的神龍追着龍珠跑，真有趣。



看我耍大旗，真威風。

